

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 136

Хрущев против валютчиков: почему расстреляли Яна Рокотова

Рокотов был одним из самых крупных валютчиков и фарцовщиков в Советском Союзе. Он родился в еврейской семье и чуть ли не с детства обладал предпринимательской жилкой.



Валютчик Ян Рокотов по кличке Косой совместно с друзьями организовал сложную систему посредников для скупки иностранной валюты у иностранных туристов. При этом Рокотов был осведомителем ОБХСС. Что помогало ему долгое время оставаться безнаказанным.

Российский банкир армянского происхождения Гарегин Тосунян считает, что Ян Рокотов был гениальным предпринимателем. Только человек с его талантами был способен в жестких условиях Советского Союза организовать настолько прибыльный бизнес.

В СССР оборотистые валютчики и фарцовщики считались врагами № 1. По закону они были спекулянтами и расхитителями социалистической собственности. За торговлю валютой и иностранными товарами можно было получить 10-15 лет строгого режима.

С Рокотовым Советское правительство обошлось гораздо суровее. Как и его друзья Дмитрий Яковлев и Владислав Файбишенко, Ян Рокотов был приговорен к расстрелу. Суд над тремя валютчиками стал одним из самых громких дел в начале 60-х.

Летом 1960 года на Ярославском вокзале арестовали 33-летнего москвича. Этот с виду неприметный человек был столичным королем фарцовщиков и валютчиков, которого знали по кличке «Косой». А настоящее его имя - Ян Рокотов. Арестовали его около камеры хранения, где он собирался забрать чемодан, набитый валютой и золотом. Общий оборот его «фирмы» составлял 20 миллионов рублей. Суд дал спекулянту восемь лет тюрьмы, но под давлением Хрущева дело пересмотрели. Рокотову вынесли смертный приговор.



Все началось с поездки Никиты Хрущева в столицу ГДР в 1961 году. Пообщавшись там с берлинскими коллегами, Никита Сергеевич узнал, что самый «черный» из всех «черных рынков» мира находится в Москве. Для главы Советского государства это известие было настоящим плевком в лицо. Вернувшись на Родину, Хрущев развернул крупномасштабную войну со спекулянтами и валютчиками.

Он лично проверил все дела по этому вопросу и нашел наиболее возмутительный процесс, который должен был стать показательной «казнью». Им и оказалось печально известное дело Рокотова - Яковлева - Файбишенко, которое пересматривалось несколько раз и в итоге закончилось расстрелом подсудимых.

15-летний срок тоже не удовлетворил оскорбленного в ГДР Никиту Сергеевича. Был срочно издан указ, по которому обвиняемые в торговле валютой и спекуляциях могли быть расстреляны. После этого состоялся третий - и окончательный - суд над

Рокотовым и его сообщниками. Приговор - высшая мера - возмутил даже следователей. Всех, кто был не согласен с приговором, вскоре сняли с должностей. Ян Рокотов и его друзья были казнены в том же году.

Из биографии Яна Рокотова

Ян Рокотов увлекался фотографией, а достать фотобумагу в то время было делом непростым. Сначала парень покупал ее на «черном рынке», а потом решил сам стать спекулянтom. Дело пошло, но вскоре 19-летний Ян попал в поле зрения правоохранителей. К Рокотовым нагрянула милиция с обыском. Паренёк попросился в туалет, через маленькое окошко вылез на улицу и побежал к своему родственнику Шейнину, который работал следователем милиции.

От него он получил некоторую сумму денег, с которой сбежал на юг, но молодого спекулянта арестовали. Суд дал ему восемь лет лагеря. Там с Рокотовым познакомился писатель Исаак Фильштинский. Он описал его так: «Худенький, невысокий, с милым детским личиком, очень невинным». Фильштинский уверял, что в лагере Рокотова часто били охранники, но, по другим воспоминаниям, в заключении деятельный Ян Тимофеевич развил среди зеков торговую сеть и был под покровительством администрации.



Рокотов (справа) и Файбишенко в зале суда. Фото с сайта zagadki-istorii.ru.

В 1954 году Рокотова реабилитировали, он вернулся в Москву и восстановился в университете. Денег не хватало, и бывший спекулянт решил взяться за старое. Он занимался «фарцой» - перепродажей иностранных товаров. На значок Ленина можно

было выменять дефицитные джинсы, которые продавались советским гражданам. Рокотов «работал» в районе гостиниц «Националь» и «Москва». Опытный спекулянт быстро сколотил сеть из десятка «бегунков».

В марте 1959 года с Анастасом Микояном встретился экономист из США Виктор Перло. Гость пожаловался, что в гостинице его донимают неизвестные люди, предлагающие продать валюту. Для государства развитого социализма - это позор. Главный партийный идеолог СССР Михаил Суслов обвинил руководство МВД в нежелании бороться с валютчиками и приказал провести следствие работникам КГБ.

Интересные факты

В 2003 году Известия опубликовали воспоминания одного бывшего офицера разведки, работавшего в 1980-е в ГДР. Он рассказывал про молодого коллегу и, в частности, про случайно зашедший разговор о «деле Рокотова». Коллега тогда заметил: *«Эти валютчики пошли на преступление, зная, что в худшем случае отсидят по десять лет. Если бы знали, что получают „вышку“, они бы, возможно, на дело и не пошли. Государство их просто обмануло».*



Торговая марка на джинсах компании Rokotov & Fainberg.

В 2013 году, практически спустя пятьдесят лет после событий расстрела 1961 года, в Нью Йорке (США) эмигрантами из разных стран мира, в том числе и бывшего СССР, была основана компания Rokotov & Fainberg по производству джинсов. Автором идеи и основателем компании Rokotov & Fainberg является кинопродюсер Виталий Ализиер. Примечательно название линии моделей, они подразделяются по цифрам, стартовая классического пошива модель носит номер 88, это номер статьи Уголовного кодекса РСФСР 1960 года «Нарушение правил о валютных операциях».

В 2017 году в Америке была отчеканена памятная монета Один Рокотов, масса монеты составляет одну унцию серебра 999-й пробы. Интересный факт: монета была

заявлена 7 августа 2017 года, что совпадает с днем рождения Яна Рокотова. На лицевой стороне монеты изображён в виде рисунка фарцовщика в джинсах и ковбойских сапогах, на левом сапоге гравировка - буквы R, на правом - F, заглавные буквы компании Rokotov & Fainberg и надпись - ROKOTOFF ниже - 1961, слева выгравирована 1 Oz, справа выгравирована бабочка. Изображение «бабочки» имеет символическое значение, на сленге валютчиков «бабочка» обозначала 88-ю статью Уголовного кодекса РСФСР 1960 года.



Монета 1 Рокотов.

В момент открытия торгов на сайте компании Rokotoff монеты были заявлены по символической цене 33 доллара США. Каждая последующая купленная монета прибавляла в стоимости 33 доллара США. Автором памятной монеты Один Рокотов выступил владелец компании Rokotov & Fainberg Виталий Ализиер.

В октябре 2018 года на телеканале Культура вышел фильм «Свинцовая оттепель 61-го. Дело валютчиков», в котором показывают историю Яна Рокотова, и как его товарищам удалось заработать миллионы. Что заставило их преступить закон, рискуя свободой и - как выяснится потом - жизнью. А также в фильме говорят о создании бренда Rokotov & Fainberg в Соединенных Штатах Америки и почему это так важно.

Список использованных источников:

- [Расстрелянных фарцовщиков отчеканили в серебре / Форум Нумизматов / Старая Монета \(staraya-moneta.ru\)](http://staraya-moneta.ru)
- [Дело советского миллионера Яна Рокотова \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)
- [Дело Яна Рокотова. Статья 88 УК РСФСР - расстрел \(fishki.net\)](http://fishki.net)
- [Дело Рокотова — Файбишенко \(bessmertnybarak.ru\)](http://bessmertnybarak.ru)